老旧小区服务管理长效机制知识问答

1.什么是老旧小区?

答:老旧小区主要是指以公 共区域未形成统一物业管理的房 改房住宅小区。

2.实施老旧小区服务管理长 效机制的意义是什么?

答:意在帮助那些没有实现 物业化管理的小区建立社区自治 组织——小区自我管理委员会, 并以此为契机,建立起小区物业 化管理的长效机制,实现治安防 范、绿化保洁、维修维护、停车管 理等基本物业服务,全面提高小 区管理水平,做到人人享有物业

3.实施老旧小区服务管理的 工作目标有哪些?

答:在政府、市场、社会、居 民多元参与的机制下,结合老旧. 小区实际情况,把公共区域"安全 防范到位、绿化保洁优良、维修维 护及时、停车管理有序"作为服务 标准,实现"组织建设好、管理机 制好、服务效果好、单位协调好、 解决问题好"的五好目标。

4.老旧小区实施服务管理的 实施步骤是什么?

答:①小区选定。主要以公 共区域未实施统一物业管理的小 区为对象。②调查摸底。以社区 居委会为主体,通过问卷调查等 形式,全面摸清小区基本情况,征 求和汇总居民对实施准物业管理 的意见和建议。③制定方案。根 据调查摸底情况,在街道的指导 下,由社区党委、社区居委会根据 总体时间安排,按照阶段目标制 定出可操作的实施方案。④宣传

动员。由社区党委和社区居委 会组织召开老旧小区准物业管 理工作动员大会以及形式多样 的宣传活动。⑤成立自我管理 委员会。在社区党委的领导下, 社区居委会具体组织小区管委 会的选举,通过小区居民会议, 以民主选举的方式成立小区自 我管理委员会。⑥建章立制。 街道及社区协助小区管理委员 会建章立制,制定管理公约和议 事规则,明确工作目标、工作内 容、工作步骤和相关职责。⑦确 定模式。以发放选票的方式,共 同决定服务管理模式、服务内容 和收费标准。 ⑧测算费用。根 据小区拟开展的服务项目测算 总体运行费用,该费用减去利用 小区公共资源所能收取的费用 之后,再由居民讨论决定每月应 交纳的费用额度,能否达到收支 平衡,缺口资金多少等。

5.什么是老旧小区自我服务 管理委员会?

答:老旧小区自我服务管理 委员会(简称"自管会"),是指在 社区党组织的领导以及社区居委 会的指导下,在未成立业主委员 会的老旧小区,由社区居委会组 织发动社区居民选举产生的社区 自我服务管理群众性组织。

6. "自管会"都由哪些人员 组成?

答:"自管会"人员由5至9人 (单数)组成,一般由热心公益、责 任心强、愿意为小区服务的社区 居民、产权单位和社区居委会等

7."自管会"的职能是什么?

答:①发动社区居民支持并 参与小区自我服务管理。②制定 自管会相关管理制度。③根据居 民意见,选定服务模式、服务项目 和收费标准。④定期公示自管会 经费及物业服务经费的收支情 况。⑤研究决定小区物业服务管 理重大事项。⑥协调、监督、考评 物业服务管理工作。

8.老旧小区服务管理模式都 有哪几种?

答:①物业和准物业模式。 适用于规模较大、产权较多、区域 相对规整、公共设施较为完备的 小区,"自管会"通过合同约定等 方式,聘请物业服务企业为小区 提供统一服务管理(只对公共区 域提供治安防范、绿化保洁、维护 维修、停车管理服务的称为准物 业模式)。②社区居民自治管理 模式。适用于规模较小,不具备 引入物业服务企业的小区,由社 区居委会或"自管会"通过服务外 包、培育志愿者服务队伍等方式, 做好与居民利益有关的停车管 理、清洁卫生、绿化养护、秩序维 护等工作,改善居住环境。③产 权单位自管模式。适用于产权单 一或较少的单位(大院)自主管理 的小区,明确产权单位的责任。 由一个产权单位管理的,由该产 权单位负责组织实施自我服务管 理;由两个以上产权单位管理的, 可在街道的指导下建立小区共商 共议机制,明确各自管理区域和 责任,共同解决小区房屋修缮、停 车管理、绿化保洁、安全防范等问

题,实现小区的无缝管理

9.老旧小区服务管理经费怎 样筹集?

答:老旧小区服务管理经费 采用"四个一点"方式筹集即:即 小区居民个人出一点、产权单位 担一点、公共收益收一点及政府 资金奖一点。

10.小区是否要实施停车管 理收费?

答:是的。因为停车管理是 老旧小区实施服务管理的一项重 要内容,也是我们服务管理经费 筹集的重要组成部分,充分利用 公共资源,形成多点盈利,是变 "输血"为"造血"的关键所在。

11.停车管理费如何收取和 使用?

答:小区施行停车管理,可委 . 托专业的管理公司,或一并委托 给已聘请的物业服务公司,或由 "自管会"组织社区有责任心的居 民负责管理。停车管理模式由居 民共同决定,收取的停车费要定 期进行公示,盈利部分用于小区 的日常管理的相关工作。

12.实施统一的物业管理后, 原产权单位还负有哪些职责?

答:公共区域实施统一物业 管理的小区,原产权单位要积极 配合参与,按照房改政策文件的 规定,仍承担房屋的安全维修养 护责任,加强房屋和相关设施设 备维护养护,安排专款补充更新 公共设施设备,改善公共环境, 确保移交健康完备的设施设备, 为实施长效化管理工作夯实基

一起行动 共建美好家园

社区是幸福生活的家园,休养生息 的港湾。社区的建设,寄予着我们每 一位居民的憧憬和向往,整洁的小区 环境,规范的物业管理,温馨的社区氛 围,是每一位居民所期盼的。但随着 市场经济以及房改房政策的不断推 进,原来"福利式"的管理方式已发生 了变化,一些老旧小区已经面临资金 短缺、设备老旧、设施年久失修等窘 况,居住环境与新建小区形成了反差, 成为城市建设管理的薄弱环节

为改变这一状况,建成温馨、祥和、 美丽的"家园",区委区政府决定在"十 三五"期间对全区老旧小区积极探索 推进建立服务管理长效机制,通过居 民自治或聘请物业公司等方式,实现 社区"有安全防范、有绿化保洁、有维 修维护、有停车管理"的管理目标。

我们坚信:通过我们亲身的参与, 一个环境优美、配套完备、生活便利的 和谐小区必将展现在我们面前。让我 们携起手来,一起行动,积极投入到社 区的建设中来,为构建属于自己的和 谐幸福家园贡献力量!



区国资委"两学一做"迈向常态化制度化

本报讯(记者黄蕊)日前,记者从区国资 委系统推进"两学一做"学习教育常态化制 度化工作部署会了解到,为切实把思想政 治教育摆在首位,持续深化党员干部精神 家园建设,全系统将开展"我是党员我承 诺,真学实做强担当"主题实践活动、"传承 红色基因"主题教育活动,并构建基层党建 联系点制度。

据了解,区国资委党委已经印发了《石 景山区国资委系统推进"两学一做"学习教 育常态化制度化工作方案》,通过建立健全 明确完善的目标体系、务实有效的学习体 系、学做互进的工作体系、从严从实的责任 体系,解决党支部政治功能不强、组织运行 不力,党员干部组织观念不强、发挥作用不 够等问题。真正使"两学一做"形成思想共 识、融入日常工作、成为制度机制,有力推 进党的政治、思想、组织、作风、反腐倡廉和 制度建设,为推进国资国企改革发展各项 任务、为"坚持党建统领,建设两大生态,初 步建成国家级绿色转型发展示范区"提供 坚强的思想、政治和组织保证。

会上还传达区委十二届四次全会精 区国资委、区国有企业监事会领导班 子成员、各监管企事业单位领导班子成员、 事业单位党支部书记参加会议。

开展普法竞赛 维护女工权益

本报讯(记者黄蕊 通讯员任山君)7月18 日,区妇联、区总工会联合举办了石景山区 "创平安普法先行"——女职工法律维权知识 竞赛活动。

竞赛活动得到了全区各行业、单位的大 力支持和积极配合,共有来自全区教育、司 法、建筑、卫生等各行业系统的19支代表队报 名参与。本着学习交流第一、成绩名次第二 的原则,各参赛队在从预赛到决赛的竞争选 拔中,赛出风格、赛出水平,充分展现了自身 职工们成为普法宣传教育工作的星星之火, 的法律素质和行业风采。园林绿化局代表队 获一等奖,法院代表队、苹果园街道代表队获 权益的良好社会氛围。

二等奖,北京万商投资发展有限公司代表队、 石景山区建筑公司代表队、古城街道代表队 获三等奖。此外,现场观众也通过维权知识 互动问答环节,零距离地参与到了女职工普 法维权教育之中,取得了良好的宣传效果。

此次活动以深入推进"七五"普法工作为 基础,进一步宣传了女职工维权相关法律法 规,全面提高了女职工尊法、学法、守法、用法 的积极性;使所有关注并参与竞赛活动的女 在全区范围内努力营造依法维护女职工合法

简讯

装外挂电梯项目,是我区政府惠民工程。为 使群众能更快地享受该项目带来的出行便 利,区质监局积极落实市局"三通一免"工作 要求,即时办理了开工告知,积极联系北京 市特种设备检测中心,安排检验,出具检验

●八角南路22号楼2单元老旧小区加 报告。同时,缩短电梯使用登记办理时间, 当天受理,当天办结。随着城市人口进一步 老龄化,老旧小区加装外挂电梯项目将会日 益增多,区质监局将及时跟进相关工作进 展,主动作为,靠前服务,扎实有力推进老旧 小区加装电梯工作。

